

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres CRÉDITO PÚBLICO

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID BARCELONA BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

El Liberal

CAÑO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL... EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DENTRO Y FUERA DE MURCIA...

El río Segura

Las fuerzas hidráulicas y los regadíos Sr. D. Pedro Jara Carrillo. Querido amigo: Le expresaba en carta de ayer que las fuerzas hidráulicas crearían una riqueza...

Querido amigo: Le expresaba en carta de ayer que las fuerzas hidráulicas crearían una riqueza...

Querido amigo: Le expresaba en carta de ayer que las fuerzas hidráulicas crearían una riqueza...

Querido amigo: Le expresaba en carta de ayer que las fuerzas hidráulicas crearían una riqueza...

Querido amigo: Le expresaba en carta de ayer que las fuerzas hidráulicas crearían una riqueza...

Querido amigo: Le expresaba en carta de ayer que las fuerzas hidráulicas crearían una riqueza...

Querido amigo: Le expresaba en carta de ayer que las fuerzas hidráulicas crearían una riqueza...

Querido amigo: Le expresaba en carta de ayer que las fuerzas hidráulicas crearían una riqueza...

Todos los saltos de agua están implantados sobre el régimen ya establecido para los regadíos existentes...

Construidos los pantanos, la toma para los grandes regadíos a crear tendría que instalarse entre Calasparra y Cleza...

El río Segura nace a una altura de 1.414 metros, y aproximadamente a esas mismas alturas nacen el Mundo, el Tús y el Taibilla...

Hay que pensar en crear el Gran Sindicato de fuerzas hidráulicas. Cada cual aportaría tantos caballos, y todos a enganchar en una red común...

Por otra parte, amigo Jara, los regadíos son una riqueza tan democrática, tan distributiva, que ellos son el fundamento de las sociedades libres...

Es la huerta, con sus árboles, con su acequia, con su casaca florida, con su vaquica, con sus animales de cría...

Las fuerzas hidráulicas, por su régimen, son tiránicas, imperialistas, olímpicas. ¿Dónde que disponen del rayo?

Estas cartas, querido amigo, tienen una finalidad práctica. Dar la voz de alerta a gobernantes e ingenieros...

Las gentes ya van creyendo en la posibilidad de que se construyan los grandes pantanos. A esta luz, que brilla en el horizonte...

Muy reconocido a su paciencia, termino estas cartas con un fraternal abrazo de su siempre amigo, MUÑOZ PALAO

Flota de Alhama, 8 Junio 1921.

POR LOS BARRIOS

Fiestas en honor de S. Antonio

Próximamente daremos a conocer el programa de las fiestas que en honor de San Antonio se celebrarán en el popular barrio de San Antonio...

ALICANTE

El Circulo de Bellas Artes Es realmente muy admirable y merecedora de calurosos elogios la labor que viene realizando el Circulo de Bellas Artes...

Estos días se han verificado los exámenes de fin de curso en la Academia de Bellas Artes que dicho Circulo sostiene. Y ante los profesores han desfilado probando que no malgastaron las horas de clase...

Hagamos mención de un caso curioso. Una noche se celebraba en el teatro de la referida Academia un animado baile. Y al pasar por la puerta, creyendo que aquella fiesta sería pública, quisieron entrar dos marismeros...

Como pertenecían a la tripulación de un velero ya mucho tiempo amarrado en este puerto, por hallarse pendiente de un pleito, según parece, solicitaron poder volver y entonces se les advirtió que debían inscribirse como socios. Y se apresuraron a hacerlo...

Después se inscribieron en la Academia y comenzaron a tomar lecciones de dibujo. Nosotros les hemos visto muchas noches estudiar con afán tan enorme que los adelantos hechos en su aprendizaje superan a toda ponderación...

Bien pueden sentirse satisfechos los señores de la Junta Directiva y los señores profesores de la Academia, que, sin ayuda oficial y con solos los recursos de la Sociedad, han dotado a la ciudad de un gran centro de cultura.

Querer es poder. Y... es verdad que la buena voluntad puede mucho.

Noticias

Con el título «La Unión Mercantil» ha comenzado a publicarse en esta capital un semanario portavoz del Circulo que lleva aquél mismo nombre.

—Está anunciado para en breve el enlace matrimonial de la simpática señorita Soledad Gómez Loro con el sargento del regimiento de África, don Juan Simó Abadía.

—Esta noche se verificará la apertura del Teatro de Verano con el debut de la compañía escuadra Ros-Barques.

—Ha sido obsequiado con un banquete de despedida don Pedro Manzaneros, que venía desempeñando el cargo de agente comercial de los ferrocarriles Andaluces en esta capital.—8 Junio.

La red provincial telefónica

La Dirección provincial ha nombrado al jefe de Sección de esta, don Manuel Tomás Crave, comisionado para el estudio de la red telefónica provincial, con arreglo a las instrucciones que le serán comunicadas por dicha dirección...

Esto demuestra que la concesión de tan importante servicio para esta provincia lleva gran impulso. Y es de esperar que el comisionado activará por su parte los trabajos desde el momento que de él dependan, a fin de que la mejora pueda disfrutarse en la provincia en el más breve plazo posible.

Abarán de fiesta

La Mutualidad Escolar Organizada por respetable comisión y con la cooperación del Ayuntamiento, Cámara Agrícola y Circulo Mercantil, en el pasado domingo día 5 se celebró en esta villa, con la solemnidad que permiten los escasos medios locales, la simpática fiesta cívica que pudimos llamar de amor y cultura...

Favorablemente impresionados hemos de consignar, que el resultado del festejo en su primera parte, sobrepasa las esperanzas de éxito preconcebidas.

Abarán que es todo al na y deseos de perfección, cumplió sobradamente así por parte de iniciadores como del público, logrando no solo desterrar el ridículo de la indiferencia, sino que un acto de reducido interés resultase con la magnificencia de un espectáculo nacional trascendente.

La misa de campaña Se efectuó con el respeto, orden y unión sagrada que cual si hubiese estado bajo las naves del templo; y es así que este humilde cronista admirado ingenuamente del fervor patrio de los abaraneses por su pueblo, no se cansa de repetir, por convencido...

EN SUFRAGIO DEL ALMA DEL SEÑOR Don Antonio Rodríguez López que falleció el día 1.º del corriente R. I. P. Todas las misas que se celebren mañana, desde las ocho hasta las doce, en la parroquia de San Pedro de Espidardo, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Su desconsolada esposa, doña Antonia Belchi Morcillo; hijos don Ge unido, doña Cristina, don Cayetano, doña María Teresa y don Antonio; padre político, don Cayetano Celchi; hijos políticos, doña Angella Ayuso y don Leandro Grás: Suplican a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan a alguno de estos cultos, anticipandoles por ello las más expresivas gracias. Espinardo 9 de Junio de 1921.

do, que para tales miras en Abarán no existan analfabetos.

Husmeando hasta los más pequeños sucesos para cumplir tan desahucadamente nuestra labor reporteril y aserir de este modo al encargo de un cariñoso y respetable amigo de la comisión organizadora, nos acercamos al señor alcalde don José Yelo, cuyas estimables y rectilíneas dotes infunden respeto pero no miedo, y a su lado pudimos observar (como no podía menos) que sus iniciativas de dirección estaban encajadas en su marco de constantes aciertos y que desde las primeras horas se personó con sus empleados en el parque municipal, acomodando en lugares adecuados a los concurrentes, sin permitir un ademán que en estos casos suele contribuir al escándalo y desorden.

A poco precedida por la banda municipal, que dirige el competente maestro don David Templado, hizo su presencia la comisión de señores con la madrina iniciadores que conducían la bandera de la institución seguidos de los numerosos prebendados instantáneos del repartido fotográfico de Cieza don Pascual Nicolás, dió principio el sacrificio de la misa de campaña oficiada por el digno párroco don Joaquín Segura, con la ayuda del simpático coadjutor don Antonio Dato y demás personal de la parroquia.

El acto se desfiló dentro de la mayor solemnidad, pues el relativo lujo del improvisado altar, el sepulcral silencio del auditorio, el rumor de las corrientes de aguas que rodean el Parque como a modo de isla, el continuo trinar de los pajarillos en las altas arboledas y aún la propia Naturaleza desbordada en la esplendidez de un magnífico día, formaban un concierto de grandeza del místico culto y la ilusión de encontrarnos en la región celestial más bien que en este paraíso abaraneses que no ofrecía otra nota profana que el arroyo de sus mujeres como ideal compendio de bellezas y perfecciones mundanales.

Concluido este primer punto del programa, a los acordes de la banda desfiló el pueblo hasta la plaza Mayor, y dejando depositada la bandera en uno de los locales de las Escuelas Graduadas, se acompañó de allí hacia su casa a la bella joven, a la simpática madrina señorita Hortensia Gómez, cuyos amables padres el médico don Florentino Gómez Trujero y bondadosa esposa, cumplieron con extrema generosidad con quienes a bien tuvieron prestar en su regia morada y participar de sus dulces obsequios.

Bien va el día!—nos dijimos.—Esperemos la noche en el Teatro donde auguráramos derroches de arte y alardes de elocuencia.

Y en efecto, llegó el momento de acomodarnos en nuestro bonito coliseo rebosante de espectadores, todos ansiosos de oír los anunciados oradores.

El teatro Guerrero Mendoza se hallaba pletrónico de gente de todos los matices, además de abaviado con las mejores galas; y a la hora anunciada, colocados los niños de las escuelas en amplios graderíos sobre el escenario y en su lugar la directiva con autoridades y oradores, se dió comienzo al acto por la presidencia que tan dignamente ostentó el culto profesor de las Graduadas, don Antonio García Candel, en sustitución por enfermedad del primitivo presidente el veterano maestro nacional y director de dichas Graduadas don Francisco Carrión.

Don Antonio García, con gran naturalidad y dominio de la palabra expuso la incidencia que le llevó a ese puesto, disertó muy acertadamente sobre el transcendente acto que se realizaba y mostraba el reconocimiento de la Comisión por la eficaz cooperación de autoridades y centros locales. Estuvo muy bien el querido don Antonio. No queremos dejar sin la debida mención, que los aficionados que han constituido la orquesta musical, inauguraron el festejo ejecutando de un modo magistral la célebre sinfonía de Raymond, bajo la acertada dirección de don Luis Gómez Templado. Sucesiva y ordenadamente los demás números del programa fueron cumplidos con la lectura por el profesor don Jesús García Candel, de una bien escrita Memoria por él confeccionada, como secretario de la Mutualidad sobre el inmenso número de socios adscritos, regularidad con que funciona y, en especial, acerca de su floreciente estado económico. También produjo un singular efecto...

to la interpretación y exquisito gusto con que los escolares de ambos sexos, después de obtener los pobres las prendas de vestir que les fueron repartidas y otros varios, los distintos premios sorteados de dinero en cartillas y por cantidas de 25 pesetas, cantaron en coro general el heral de la Previsión.

La difícil unión de las voces corales, su acompañamiento a la partitura y modulación y afinamiento de tantos niños, suponen un trabajo metódico, paciente y laborioso de los maestros entre los que se encuentra el no menos entusiasta de la escuela privada don Antonio Yelo, todos ellos con vocación y claro talento que les capacita para las más difíciles empresas.

Llegado el turno a los oradores, no pudo intervenir el abogado don Aurelio Castaño, probablemente, por haber de ausentarse ante las exigencias de sus múltiples negocios mercantiles, y fué el primero en turno el señor cura párroco don José Candel.

A la insuficiencia del cronista se resistió, verdaderamente, hacer una justa y severa crítica de las meritorias peroraciones de ambos ilustres conferenciantes, y tememos que, por carencia de conocimientos, no podamos determinar que sus apreciaciones o recomendaciones preconizar como lo merecen sus notables discursos que, en sentido general, constituyen acabadas piezas de oratoria. El público en primer término e igualmente los interesados, habrán de perdonar las ligerezas de esta sencilla reseña, en gracia a la necesidad de que alguien sin títulos, que no sean los autores, recojan las impresiones del acto.

El capellán don José Candel Escobano es aquí tan conocido, que huelga casi, calificarle como orador.

Su notable discurso tuvo como exordio, un pintoresco y poético cuento cuya moraleja aplicó sin acudir a personalidad determinada; y si bien es cierto que desprendía un tanto de ironía, es casi seguro que de ella tuvo necesidad como justificación de que alguien sepa si se dijo o pensó mal (es una hipótesis) la causa de su participación en esa tribuna que fundamente en reguermiento de la Comisión organizadora avalados por sus cariños a Abarán.

Nos habló de los fines de la Mutualidad, beneficios efectos de ahorro y previsión, de la perfecta labor de los Maestros de Abarán a quienes por ello felicitó recomendándoles predilección en la enseñanza a los niños, de principios que inculquen en sus tiernos corazones los nobles sentimientos de caridad y generosidad, educándoles en el amor al prójimo para desterrar malsanos egoísmos; pero todo ello con su habitual estilo y elocuencia, y terminó con sentidas protestas de ofrecimientos, deberes y cariños para Abarán, siendo muy aplaudido y felicitadísimo.

En último término habló, resumiendo el acto, el ilustre pedagogo, hijo de este pueblo, don Luis Carrasco Gómez.

También su fama, desde muy joven, como orador fácil y espontáneo, de verbo fogoso, ágil pensamiento, erudición científica cimentada, bien orientado en esquemas y métodos modernos, delicado en su estilo y con extraordinarias condiciones de correcto lingüista, traspasan las fronteras de Abarán.

A modo de introito, hizo un canto a su querido Abarán, cariñoso y sentente con verdadero frenesí, lleno de ambrosia, de espiritualidad, de hondo aferramiento y admiración a su pueblo, y sobre todo a sus castizas mujeres.

A ligeros rasgos explicó su resistencia a hablar en público debida a sus particulares preocupaciones, aun cuando lo hacía, no solo por dar gusto a los amigos que le honraran con tan difícil encargo, sino por no poder sustraerse a cuanto significase prosperidad y cultura para Abarán.

Hizo una sucinta historia de la Mutualidad Escolar según la idea concebida por el autor. Utilizó con infinidad de edificantes ejemplos, la conveniencia de la previsión y el ahorro, proclamando la virtualidad del trabajo como único medio redentor de la vida y salvaguardia de la vejez, anatémizaban con laudatorios e inspiradas frases el ocio, que es rémora de la humanidad.

Se dirigió por último a los niños, y cual sublime mentor de la niñez, les alentó a ser buenos, generosos, humildes, cultos y educados; les prodigó mil sabios consejos y reflexio-

NOTICIAS

A la avanzada edad de 75 años, ha fallecido en esta capital nuestro estimado amigo don Manuel Hurtado García.

Era el finado muy estimado entre sus numerosos amigos y familiares. A su aflijida viuda, hijos, hijos políticos, nietos y demás familia les acompañamos en su justa pena.

CARIDAD.—La implora el enfermo Jesús Pina Carmona.—Cigarral: 9.

Con notas de sobresaliente ha terminado los estudios del primer año del Bachillerato la distinguida señorita Olimpia (Santos) Rodríguez, hija del comandante de la guardia civil don Manuel Santos.

Reciba nuestra enhorabuena.

Una cosa rara de la indigestión

Una cosa rara de la indigestión, y de la cual pocos están enterados, es que en noventa por ciento de los casos el dolor de estómago después de las comidas es debido a la fermentación de los alimentos y a la acidez; y esto, como cualquier médico o farmacéutico os dirá, se remedia casi instantáneamente tomando media cucharadita de Magnesia Bisurada pura (en polvo) en un poco de agua caliente inmediatamente después de comer, o cuando quiera que se sienta dolor. La Magnesia Bisurada pura puede adquirirse en cualquier farmacia, en una botella de vidrio azul; y si todos adoptásemos este simple método, pronto sería desconocida la dispepsia, estómagos agrios, gases y flatulencia.

LA MAGNESIA BISURADA se vende en todas partes y en Alabaete puede comprarse en los siguientes establecimientos: MATARREDONA HERMANOS, Mayor, 16; CENTRO FARMACÉUTICO ALBACETENSE, Mayor, 31. En Cartagena: ALVAREZ HERMANOS, Carmen, 23 y 30; JOAQUÍN RUIZ STENGRE, Carmen, 57. En Murcia: VIUDA DE RUIZ SEQUER, Farmacia; EL AYUSO MILÓ, Cristóbal, 6; CENTRO FARMACÉUTICO MURCIANO, Capuchinos, 2; FERRER, S. en C., Plaza San Julián.

Después de brillantes ejercicios ha aprobado el ingreso en el Bachillerato la aplicada niña Pepita Azorin, hija de nuestro estimado amigo don Severino.

Enviámosles nuestra enhorabuena.

En memoria del que fué en vida el distinguido murciano y respetable amigo nuestro, don Mariano Girado y Guirao, se han dicho misas cada misa cada media, durante toda la mañana de ayer en la iglesia del convento de Agustinas.

Banco de Cartagena CAJA DE AHORROS

Interés anual 3 y 1/2 por 100 Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

La aprovechada niña Julieta Aulló Azuar, hija de nuestro estimado amigo el culto abogado don José María Aulló de Cañada, ha cursado los estudios del primer año del Bachillerato obteniendo brillantísimas notas. Reciban nuestra más cariñosa felicitación.

No habiendo podido celebrar la asamblea convocada por la Representación del Tiro Nacional de Murcia...

cia, por falta número de señores socios, se cita nuevamente para el jueves 9, a las siete y media de la tarde.

En la Estación Sericolea, situada en el Verdolay, se explicarán en los días 17, 18, 20 y 21 del corriente mes de nuevo a once de la mañana, a las personas que concurren, los medios que deben ponerse en práctica para combatir la enfermedad «muscardina», o viruela, desarrollada en la seda en la presente temporada.

Esta tarde a la retirada de paseo, se celebrará «matinée» en honor de los señores profesores y alumnos del Cuerpo de Ingenieros de la Armada.

Colegio de Procuradores

Nueva Junta de gobierno Esta mañana celebró Junta general el Colegio de Procuradores para elegir nueva Junta de gobierno.

La lucha fué reñidísima. Efectuada la votación, resultó derrotada la candidatura que llevaba como decano al señor García Angosto y triunfante la siguiente:

Decano.—Don José Baeza Pérez. Vice-decano.—Don José Arróniz González. Tesorero.—D. José Lapuente. Vocales.—D. Daniel Ortiz y don José Salvat Belda. Secretario.—D. Ramón Ruiz López. Vice-secretario.—D. Pedro Charentón.

La cuestión política

Por teléfono

Cabalas y comentarios

La crisis y la solución que se anuncia Madrid 8

Se asegura que Maura se propone impugnar personalmente en el Congreso los proyectos de Cierva.

Se añade que las Cortes se suspenderán en plazo no lejano, planteándose entonces la crisis.

En esta crisis saldrán Bugallal, Argüelles, Aparicio y Lizárraga, sustituyéndolos en Gobernación, Piniés; en Hacienda, Maestre; en Instrucción, Royand; en Trabajo se dice que Wais, y para Gracia y Justicia se indica a Canido, con objeto de que deje para Aparicio la presidencia del Tribunal de Cuentas.

Parece que Maestre, cuando se le habló de la combinación manifestó que no iría a Hacienda ni a tado, aunque se lo ordene Cierva; pues comprende que si ocupara la cartera de Hacienda sería solo para convertir el ministerio en algo secundario del de Fomento.

En los círculos se considera la combinación fantástica creyéndose que los conservadores la recibirían mal.

La indicación de Royand para la cartera de Instrucción obedece, según parece al deseo de condecorarse una candidatura para dar satisfacción a la Mesa del Senado, llevando al Gobierno un vicepresidente de la misma; teniendo en cuenta que últimamente se nombraron ministros a dos vicepresidentes del Congreso.

También se asegura que volvería Lizárraga a ser gobernador del Banco de España.

Han menudeado las conferencias y cabildos entre personajes políticos; incluso los ministros y los presidentes de las Cámaras.

Parece indudable que Sánchez Toca y Lema resistan la anunciada crisis porque repugnen un Gobierno presidido por Sánchez Guerra, que

se considera seguro para fecha próxima.

Preferen la continuación en el Gobierno de Allende, a quien nadie considera seguro que Sánchez Toca y Lema acaban aceptando un Gobierno Sánchez Guerra.

Se supone que la situación se aclarará en la semana próxima con motivo del debate del proyecto del señor Cierva.

Ferrol

Por teléfono Una carga de la guardia civil Madrid 8.

Una sección de caballería de la guardia civil dió una carga para evitar que se reproduzcan los sucesos desarrollados con motivo de la entrada al trabajo de los obreros esquirols.

Tanto los obreros como las mujeres se hallan muy excitados.

Santander

Por teléfono Vuelta al trabajo Madrid 8.

Aunque los patronos metalúrgicos abrieron los talleres, los obreros no entraron al trabajo.

En vista de tal insistencia los patronos se vieron obligados a concederles una indemnización.

Firma regia

Por teléfono De Guerra Madrid 8, a las 5'35 t.

Se ha nombrado presidente del Consejo Supremo de Guerra, al general don Francisco Aguilera.

Capitán general de Madrid a don Miguel Primo de Rivera.

Idem de Valencia a don Luis Aizpura.

Gobernador militar de Mallorca, al divisionario don Antonio Vallejo.

Comandante militar de los Somatenes de Cataluña, el brigadier don Plácido Pereira.

También se ha puesto a la firma del monarca una disposición por la que se ordena que tres brigadieres pasen a la segunda reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

También se concede la cruz de San Hermenegildo, a varios brigadieres y al almirante de la Armada, Elduyo.

Sección financiera

Table with columns: COTIZACION, Interior, Fin, Próximo, Amortizable, Amortizable nuevo, Banco, Tabacos, and CAMBIOS (Francos, Libras, Marcos).

DE GOBERNACION

Lo que dice Bugallal

Por telégrafo Los registros de la Policía Madrid 8, a las 5 t.

Bugallal ha confirmado que la Policía practicó un registro en la Casa del Pueblo como consecuencia de la petición de un sindicalista en Bilbao a quien se le ocupó un paquete

de explosivos y manifestó otro paquete en otro día en la Casa del Pueblo de Madrid.

Nada se ha encontrado. En caso de que sea cierta, el paquete ha desaparecido.

Se han practicado diversas acciones de individuos cuyo coincidir con Casanellas; resultado infructuosas las g

El día del Presio

Por teléfono Despacho con el rey Madrid 8, a las 5 t.

Allendesalazar despachó al rey, poniendo a la firma de un decreto estableciendo un día del Presio en Melilla.

Lo que dice Allende El presidente manifestó que se celebrará Consejo de ministros en el Palacio.

Confirmando que hoy comen a discutirse los votos particulares contra el proyecto de Cierva.

Como el tiempo es poco para los organismos oficiales el 15 de Julio hay tiempo para trabajar bastante.

Del extranjero

Por teléfono MEJICO

Una bomba... Estalla la bomba en el interior del palacio en Guadalajara, capital de Coahuila, ha explotado una bomba.

No ocurrieron desgracias. Se ignora quienes sean los autores.

En Coxaca ha estallado una bomba.

Ha sido asesinado por los soldados, Sánchez Juárez, nieto de don Soberón, presidente de la República.

Las tropas enviadas desde el extranjero para establecer el orden en el país.

PARIS Varias noticias Lloyd George se halla muy do. Marchará mañana al país.

La conferencia de Boulogne aplazado indefinidamente.

España en Marruecos

Por telégrafo MELILLA Nueva posición Madrid 8, a las 5 t.

Fuerzas europeas e indias mandadas por el general P. vallillo, avanzaron desde la plaza de Anual por la céntrica de Ben y ocuparon una nueva posición.

Los moros hostilizaron las tropas.

Resultó un soldado herido. Los aviadores militares bombardearon los poblados frente a las casetas, incendiando las mieses situadas en las oras y destruyendo algunas viviendas.

EL LIBERAL SE VENDI EN MELILLA: Labrera y pad de Botz hermanos, Alfonso XI número 23.

EN ORÁN: Centro de suscripción de José Morcillo, boulevard de la Libertad, número 6.

EL SEÑOR Don Manuel Hurtado García Ha fallecido en la mañana de ayer a los 75 años de edad. HABIENDO RECIBIDO LOS SS. Y LA BENEDICIÓN APOSTÓLICA R. I. P. Su aflijida viuda, doña Rafaela Martínez Fernández; hijos don Manuel, doña Josefa, don Enrique (ausente), doña Carmen, don Pablo don Julián, don Emilio, don Francisco y don Antonio; hijo político don Julián Elvira (ausente), nietos, hermana doña Carmen Hurtado; sobrinos, primos y demás parientes: Al participar a sus amigos y personas piadosas tan irreparable pérdida, les ruegan encomienden su alma a Dios y asistan a su entierro que tendrá lugar hoy jueves a las tres de la tarde en la iglesia rectoral de San Pedro, anticipándose por ello la expresión de su gratitud. Murcia 9 de Junio de 1921. Casa mortuoria: Plaza de San Julián, núm. 14. -No se invita particularmente.

nes; la observancia de prudentes reglas higiénicas y a huir de las perniciosas corrientes sociales amparadas por las corrupeles políticas que furibundamente y sin distinción combatí. Puede asegurarse sin tocar a la exageración, que el notable discurso de don Luis Carrasco, más que grandilocuente fué sublime, ceñido al asunto, ni corta ni largo, como equilibrado a complacencia del oyente, quizá el mejor de su vida de exposición; sin que pueda ponerse en duda que fué admirado en general por el público al que tuvo pendiente de su palabra, su gestión, aplaudiendo en el momento y dejando de aplaudir cuando un gesto del orador hacia advertir que así lo quería. Felicitamos efusivamente por su éxito al señor Carrasco Gómez y por su gran acierto en el conjunto de organización a los directores e iniciadores del festejo. Con tan valiosos elementos, estaba descartado todo fracaso que había de convertirse en éxito desde el momento en que con exquisito gusto y notorio acierto se eligió como madrina de la bandera a una joven tan bella y virtuosa como la señorita Hortensia Gómez y a corte de honor tan admirable como las distinguidas y no menos lindas señoritas Brígida Ruiz, Luisa Templada, Piedad y Claudia Gómez.

Y no sería justo concluir esta reseña sin prodigar los plácemes y elogios que merece el buen abaransero, el generoso y popular don Tomás Gómez Velasco, siempre el primero en toda noble empresa que en holocausto de su pueblo se proyecte, y que ha tenido, aparte otras colaboraciones, el desprendimiento de costear de su exclusivo peculio el importe de la valiosa bandera que ha donado a la Mutualidad Escolar. Con actos de esta índole es como los grandes pueblos dan señales de vida. El señor Inspector jefe de primera Enseñanza, se adhirió al acto, al que no pudo concurrir por sus múltiples ocupaciones. M. S. Abarán 6 Junio.

EN 4.ª PLANA Información de actualidad

Círculo de Bellas Artes

Concursos Se abre un Concurso para adjudicar una plaza de pensionado de pintura en Madrid, por término de un año y asignación de 3000 pesetas. Para tomar parte en este Concurso se requiere ser socio del Círculo de Bellas Artes.

También ha quedado abierto un Concurso, al que solo podrán acudir los socios de este Círculo, para premiar un sainete de costumbres murcianas, en un acto, en prosa o verso. El autor del sainete premiado recibirá 500 pesetas, conservando la propiedad de la obra, salvo el derecho preferente y gratuito del Círculo de Bellas Artes a que se represente por primera vez en una fiesta que se organizará oportunamente. El plazo de presentación de originales expirará el día 15 de Septiembre venidero.

Las bases detalladas de ambos concursos se hallan de manifiesto en el tablero de anuncios de esta Sociedad.

De Teatros

ORTIZ

Ante numeroso público hizo anoche su presentación la gran compañía de variedades Aubin-Leonel.

Obtuvo un éxito lianeroso y alcanzó bastantes ovaciones.

Los artistas que componen la compañía, hicieron pasar la velada agradablemente.

Los bailarines cómicos se distinguieron notablemente, así también los excéntricos musicales en el número «La Cocina».

Seguramente, esta noche, se verá el Ortiz con un rebosante lleno.

CIRCO

Continúan las películas de serie cautivando la atención del respetable.

«La mujer y la ley» fué un éxito y la que comenzó anoche es de las más emocionantes que se han puesto en la pantalla en la presente temporada. Esto quiere decir que seguirán las entradas.

FOLLETON DE «EL LIBERAL» (73)

Pedro Jara Carrillo

LAS CARACOLAS

evasivas; él tampoco sabía por donde paraba el inaserto.

Un día, aprovechando la ausencia del cura, Arturo entró en la casa rectoral; tenía necesidad de hablar con su hermana después de todo lo ocurrido, ya que ella fué siempre su ángel salvador.

Fuensanta al verlo sintió el impulso natural de todo ser que necesita amparo y apoyo de otro, necesidad de alguien a quien confiar sus penas; y se arrojó desolada en llanto al cuello de su hermano, que la recibió en sus brazos sorprendido.

Largo rato pasó sin que ambos pronunciaran ni una palabra.

Al fin Fuensanta se serenó y substituyó las lágrimas por los reproches. Estaba sola en el mundo; su tío era el único que la amparaba y defendía; pero el cura se podía ser el depositario de sus intimidades amorosas; y si Arturo, como hermano era el llamado a consolar sus penas, desaparecía en los momentos en que más necesitaba de sus fraternales confidencias.

—¿Por qué haces eso con tu hermana?— terminó Fuensanta.

—Acaso yo— respondió Arturo— lejos de tu lado haya hecho más por tí que estando cerca.

—¿Qué has hecho?— exclamó Fuensanta con ansiedad.

—Acaso facilitar la realización de tus sueños, impidiendo la unión de Antonio con María.

La sobrina del cura miró con asombro a su hermano, frunció el entrecejo como para rechazar una idea que pasaba por su cerebro de repente y le interrogó con sus ojos clavados en él como dos puñales acerrados.

—¿Qué piensas, Fuensanta?— preguntó Arturo alarmado.

—Lo que no quisiera pensar, Arturo, lo que quisiera arrancarme del pensamiento, como una espina venenosa... ¿tú no sabes que Antonio está muriendo en el Hospital?

—Sí, lo sé— contestó secamente el hermano.

—Y, dime, ¿ha sido de ese modo como has favorecido mis ilusiones?— preguntó fuera de sí la joven.

—¿Fuensanta, qué dices? Yo... te juro que yo...! No pienses de mí eso que estás pensando— repuso Arturo con voz temblorosa y tímida.

—Entonces, ¿cómo favoreces mis amores que están a punto de bajar a la tumba?— continuó Fuensanta.

—Ya te diré... ya te diré... yo creí que tú

también estarías enterada... Yo sabía que estabas enamorada de Antonio, como sabía que Antonio estaba enamorado de María, cosa que era un obstáculo para que tú pudieses ver algún día realizadas tus ilusiones. Desde que todo esto supe, me dí a pensar el modo de rescatar a tu cariño el afecto de ese hombre.

—¿Y qué has hecho?— interrumpió Fuensanta sin saber a donde iba a parar su hermano.

—Me dediqué desde el primer instante a hacer el amor a la señorita del Cabezo.

—¿Y nada habrás conseguido!

—Sí; he conseguido imposibilitar la boda de Antonio con ella, si él no muere como se teme.

Y Arturo, al decir estas palabras a su hermana, contempló su rostro esperando ver en él una ráfaga de regocijo.

Pero el rostro de Fuensanta, lejos de alegrarse, continuó más grave y más hosco, exclamando:

—¿Y cómo has podido tú impedir que se casen Antonio y María?

—Consegui una cita de ella dentro de la ermita, la misma noche en que hirieron al do Meipez— repuso Arturo con cierta satisfacción.

—¿No se casaron?— preguntó su hermana.

—Te lo juré, por nuestra madre que está en el cielo— añadió el joven.

Fuensanta se llevó las manos a la frente

en además de horror por el juramento que acababa de escuchar...

—¿De qué te extrañas?— preguntó el sobrino del cura desconcertado.

—No me extraño, me asusto de oír como profanas el sagrado nombre de nuestra santa madre, en un juramento que tú sabes que es falso— replicó Fuensanta.

—¿Falso dices? ¿Por qué?

—Sí; falso porque yo sé que la señorita del Cabezo es honrada y digna, y sé que quiere a Antonio con toda su alma, tanto como yo; por eso no puede ser que te concediera a tí la entrevista a deshora, como una mujerzuela cualquiera, para labrarse ella misma su deshonra y su escándalo... ¡eso no, eso no puede ser!

—Pues así ha sucedido— continuó Arturo —y testigos fueron sus padres que nos sorprendieron en nuestro coloquio...

—¿Arturo! ¿Qué estás diciendo? ¿Estás loco? Te escucho con asombro y al oír tanta maldad quisiera que no fueras mi hermano; que no fueras mi hermano y al mismo tiempo ser yo hombre para arrancarte la lengua; esa lengua que con tanta frialdad mancha la honra inmaculada de una pobre mujer que ha sufrido la misma desgracia que yo lloro...

—Arturo, no; esa no es el camino para hacerme a mí; porque por encima de mi amor, más allá aún que un pasión secreta, está la nobleza de mi alma que rechaza toda infamia, toda acción repulsiva, todo proced-

dimiento que deje un rastro de lágrima de deshonra.

—¿De modo que es así como pagas favores?— exclamó Arturo anonadado.

—No hablemos de eso más— respondió Fuensanta resueltamente— Vámonos a casa y te ruego, por mí que soy tu hermana, por nuestra madre que está en el cielo todo aquello que sea más sagrado para que me digas la verdad, toda la verdad que yo sé que tú la sabes.

—¿Qué quieres que te diga?

—¿Quién ha herido a Antonio?

—Fuensanta, qué cosas me preguntas que se!— contestó el hermano fingiendo dignarse.

—Es inútil que lo niegues— prosiguió la joven— cuando todo el mundo señala a personas únicas como autoras del crimen.

—¿Y quiénes son esas personas?

—Pepe y tú.

—¿Por Dios, Fuensanta! ¿Y tú me dices capaz de cometer un crimen?

Por eso quiero que me digas toda la verdad, hermano mío, porque a pesar de que te quiero y deseo tener la certeza de que tus sentimientos son nobles, como los de tus padres, como los míos, incapaces de manchar las manos de sangre ni aun de salir con el viento una palabra... Dime la verdad, por Dios... Ya sabes que todo el pueblo, aunque en voz baja, en secreto acusa a los dos de haber causado la herida a Antonio.

LAS SESIONES DE CORTES

Comienza a discutirse el proyecto sobre transportes del señor Cierva

Importantes ruegos del diputado por Lorca Sr. Arderius

CONGRESO

(SESION DEL DIA 8)

A las tres y treinta de comienzo la sesión bajo la presidencia de Sánchez Guerra.

RUEGOS Y PREGUNTAS

Coacciones gubernativas

El conde de Vellellano denuncia que los gobernadores de Paleoc, Segovia y Guadalajara llaman a los alcaldes de las provincias respectivamente coaccionados para que en las próximas elecciones apoyen la candidatura ministerial.

Se ocupa también de los atropellos que el gobernador de Orense realiza para ganar las elecciones y combata la política que en dicho distrito realiza el partido conservador.

Bugallal prometió depurar los hechos denunciados y defender a la actuación política en Galicia.

Depósitos de gasolina

Gascon y Marin atribuye a la falta de gasolina algunos accidentes automovilísticos.

Razona su aserto y pide se establezcan depósitos de este artículo en determinados puntos de las carreteras y a la entrada de las grandes poblaciones.

Cierva ofrece estudiar la iniciativa.

Las disposiciones arancelarias

Gascon y Marin habla nuevamente para pedir al ministro de Hacienda estabilidad en las disposiciones arancelarias, al objeto de evitar grandes perjuicios a los intereses nacionales.

Ruegos de Ortega Gasset

Ortega Gasset insiste en el ruego que hizo en días anteriores sobre el ascenso de alféreces a tenientes, demostrando que hay variantes que están en condiciones legales de ascenso.

Pregunta si no ha llegado ya el momento de restablecer las garantías constitucionales, pues la persistencia en la suspensión es un ataque a los derechos ciudadanos.

Respecto al primer ruego, el presidente ofrece transmitirlo al ministro de la Guerra.

Bugallal contesta al segundo ofreciendo restablecer la legalidad constitucional tan pronto como las circunstancias lo permitan.

Ruegos de Saborit

Saborit se ocupa de las coacciones del gobernador de Madrid sobre los tenientes de alcalde para ganar las elecciones provinciales.

Reproduce las manifestaciones que sobre este extremo hizo en la última sesión del Ayuntamiento.

Ruega a Bugallal proceda en justicia contra una autoridad que de tal manera juega con el respeto al sufragio y con la ley.

Anuncia que mañana entregará al presidente de la Audiencia la oportuna denuncia.

Se ocupa de la crisis obrera que existe en Asturias y Cartagena y pide se realicen obras públicas para evitar la enorme emigración que se ha promovido en dichas regiones.

Alude a la crisis minera que reina en Asturias y dice que celebrará que el próximo viaje de Cierva a esta región no sea un viaje oficial lleno de músicas y banquetes, sino que tenga por resultado la promoción de obras públicas.

Pregunta si la Compañía del Norte va a hacer la electrificación de la rampa de Pajares.

Le contesta Cierva, mostrándose dispuesto a realizar las obras necesarias para solucionar la crisis del trabajo en diversas regiones.

Respecto a la rampa de Pajares la guerra ha dificultado la adquisición de la maquinaria.

Añade que se acelerarán las obras todo lo posible.

De interés para Murcia.—Importantes ruegos del diputado por Lorca señor Arderius.

Arderius se queja del mal estado del servicio de ferrocarriles en la provincia de Murcia.

Alude al incumplimiento de las horas de llegada y salida de los trenes y ruega se proceda contra las Compañías en forma debida.

Formula al ministro de Fomento un ruego para que se restablezca el expreso directo de Madrid a Cartagena, suspendido por la Compañía de M. Z. y A. a raíz de la campaña de señor Cierva.

Se también se construya una estación decorosa en el pueblo de Alcantarilla, en sustitución de la actual, inadecuada para la retención de

las mercancías y el resguardo de los viajeros.

Hará resaltar el material péximo de los trenes de la línea de Alcantarilla a Lorca y dice que debe obligarse a la Compañía a repararlo.

Después reproduce el ruego que tenía formulado relativo a la intensificación de las obras públicas en el término de Lorca para conjurar la crisis del trabajo allí existente.

Ultimamente pide al ministro una exposición de las gestiones que haya realizado para restablecer la equidad de los riegos en Lorca y depurar la conducta del delegado regio en el Sindicato de Riegos, señor Manrique de Lara.

Cierva le contesta, diciendo que le da como él tiene interés en que las comunicaciones en la provincia de Murcia sean lo mejor posible.

Ofrece ocuparse de la crisis del trabajo en Lorca, buscando recursos para evitarla.

Promete poner a disposición de Arderius la relación que ha solicitado sobre los riegos en la zona de Lorca.

ORDEN DEL DIA

El proyecto de transporte

Voto particular de Montañas. El presidente anuncia que va a comenzar la discusión del proyecto de transportes.

Primeramente se da lectura al dictamen de la Comisión, favorable al proyecto.

Después se lee un voto particular de Montañas contra la totalidad del mismo.

Ortuga declara que la Comisión le rechaza.

Montañas habla para apoyarlo. Declara que no se propone obstructor el proyecto, sino colaborar en su aprobación, pero antes precisa que lo convenzan de la posibilidad de llevar a la práctica algunas de sus bases.

España necesita una gran obra de reconstitución nacional, pero hay que tener en cuenta que sufrimos un atraso enorme y pocas posibilidades técnicas y económicas.

Considera que el proyecto, má que de reconstrucción nacional, viene a resolver el problema de los ferrocarriles y especialmente el de las tarifas de acuerdo con el interés de las Compañías.

Estudia detenidamente el consorcio que se establece entre el Estado y las Compañías para deducir que el capital del primero debe ser limitado.

Signa desmenuzando el proyecto técnicamente, señalando los errores, defectos que contiene y que en la práctica lo harán irrealizable.

Pide se separe de la obra global la cláusula 16, que se refiere a la concesión de doscientos millones para construir una red nacional de distribución de energía eléctrica.

Considera que dicha cláusula por sí sola es un proyecto de gran importancia que merece estudio aislado para acometerlo, aunque el costo fuera mayor.

Le contesta Peña, defendiendo el dictamen.

Refiriéndose a las tarifas dice que ahora no se trata de elevarlas ni de disminuirlas.

Discurso de Cierva. Interviene en la discusión el ministro de Fomento.

Declara que el consorcio no significa la absorción por el Estado de las Compañías ferroviarias.

Explica la situación económica de éstas diciendo que necesitan auxilios pecuniarios para evitar la quiebra.

Nosotros no estamos capacitados en este momento para llegar a la estatificación de los ferrocarriles.

Ahora únicamente podemos ir preparándonos para cuando llegue el momento.

Señala las deficiencias que reinan en los servicios de trenes por falta de material.

También es necesario ampliar y extender las líneas y las Compañías por sí solas no pueden hacerlo.

Ante esta situación, es preferible que el Estado aporte ahora sumas que serán adelantadas.

Así, las líneas férreas quedarán hipotecadas por muchos años y no será al capital extranjero, sino al capital del Estado.

Esta obra de reconstitución debe ser inmediata.

No haciéndolo ahora jamás podrá realizarse.

Espera que todos los diputados, ante obras como estas, no antepongan cosas menudas.

Considera que el tiempo que se pierde en papelotes y trámites debe emplearse en trabajar.

Es necesario un sistema de mayor número de ferrocarriles.

Es imprescindible que se comience ahora a construir en España las locomotoras.

Asegura que siempre negará facilidades a los que vengan de fuera a construirlos ferrocarriles con material extranjero.

Es hora de que se cierre ya un poco la frontera para trabajar aquí todos unidos.

Tenemos capacidad sobrada para realizar una gran obra de transformación de la economía nacional.

Yo invito a todos los diputados a que se pongan en contacto con el pueblo.

Entonces verán que en España hay elementos suficientes para realizar la obra que presento al Parlamento.

Hay, incluso, muchos brazos para trabajar.

Termina haciendo un llamamiento a todos para que discutan y examinen serenamente el proyecto.

Montañas rectifica extensamente refutando el discurso de Cierva.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

SENADO

(SESION DEL DIA 8)

A las tres cuarenta de la tarde se abre la sesión.

Preside Sánchez Toca.

En el banco azul está Argüelles.

La crisis vitivinícola

García Vaquero se ocupa de la crisis de la industria vitivinícola que posee un stock de 25.000.000 de hectolitros faltando cuatro meses para recoger la nueva cosecha.

Dice que el Gobierno no se ocupa de esta cuestión.

Argüelles le contesta diciendo que la crisis es general en todos los países.

Dice que no es posible desgravar los vinos del impuesto municipal porque se arruinarían los Ayuntamientos.

Insiste en que el Gobierno se preocupe de esta cuestión.

El marqués de Heredia se adhiere a las palabras de petición de Vaquero.

Interviene el marqués de Herrera. Le contesta el ministro de Hacienda.

El tabaco

Chaparrista solicita datos relativos a la cuestión del tabaco.

La cuestión arancelaria

El marqués de Santa María trata de las cuestiones arancelarias, calificándola de tiranía y de que tienen un carácter absolutista.

La tarde parlamentaria

El proyecto de Tabacos

Madrid 8, a las 11 n.

Por acuerdo de la comisión permanente de Hacienda se ha repartido en el Senado varios originales del contrato vigente con la Tabacalera.

Mañana comenzará la discusión del proyecto.

El senador Echevarría ha presentado una enmienda disponiendo la venta de jugos y extractos de nicotina con aplicación, como insecticida, a la agricultura y a la ganadería.

También se han presentado tres votos particulares, uno de ellos suscrito por Pérez Oliva, que limita el contrato a un plazo de diez años; otro de Julio Guillén en el que se pide autorización al ministro para que prorrogue hasta tres años el actual contrato.

El último es de García Vaquero y Gerónimo del Moral y en él se pide que se facilite al ministro para que se incaute de la renta desde el año próximo, sin indemnización alguna.

Desanimación en el Congreso

A primera hora de la tarde el Congreso estuvo desanimado, con escaso número de concurrentes.

Allende y la mayoría de los ministros, desfilaban por el despacho de Sánchez Guerra.

Manifestaciones de Le Roux

Al llegar Le Roux al Congreso le abordaron los periodistas.

Manifestó sus deseos de saber quiénes eran los liberales a los que había producido desagradable impresión el acuerdo de la minoría republicana de no obstructor los planes de Fomento.

Dijo que lamentaba mucho haber producido semejante efecto pues la nota había sido redactada íntegramente por él.

Añadió que se encontraba satisfecho de su contenido.

Nosotros—siguió diciendo—tenemos personalidad propia y no podemos ir a la zaga de nadie.

Dijo que también era revolucionario positivo y no negativo porque esto resultaría estéril.

Se debe actuar energicamente, discutiendo y mejorando todos los proyectos, vengan de donde vengan pero no negando con la obstructor mas que en caso extremo y obligados por la conducta del Gobierno.

Naturalmente, dijo, tenemos que discutir esos proyectos con miras especialísimas para ver la forma como se habilitarán los fondos necesarios sobre todo quiénes deben arbitrarlos.

En este punto esencial' estará nuestra actuación.

Recordó que Costa, antes de iniciar su gran obra de reconstitución nacional, su primera oferta al país fueron los medios que se habilitaron para recaudar los recursos necesarios, creando impuestos sobre la riqueza.

En este sentido actuaremos los republicanos: lo primero pedir dinero a los ricos y luego vengan cuantas obras sean precisas.

Dice don Melquiades

Los periodistas interrogaron después a don Melquiades quien manifestó que ni con el pensamiento siquiera pretendieron los jefes liberales ni él olvidar la importancia indudable que tiene la minoría republicana puesto que en la nota que dieron de la reunión se consignaba que cuando llegara el momento de adoptar resoluciones graves, frente a un posible atropello del Gobierno, se requeriría a la opinión y al auxilio de todas las minorías restantes.

Como este momento no ha llegado, no puede darse por molesto ningún jefe de minoría.

Esto es lo que creo sinceramente.

SEVILLA

El complot para el asalto a la cárcel

Por telégrafo

Madrid 8, a las 3 t.

Se confirma que el complot para el asalto a la cárcel estaba preparado para esta noche.

Debían presentarse ocho individuos disfrazados de guardias civiles y dos mandados por un cabo simulando que conducían doce sindicalistas.

Cuando los fueran franqueadas las puertas, como todos irían al asalto de la cárcel perfectamente armados, atacarían, unos a los soldados de la guardia exterior y otros irían a los empleados del servicio interior.

Los restantes darían suelta a los presos.

El descubrimiento de este complot se debe a la detención de un individuo sospechoso, que al ser registrado se le encontró un plano detallado de la cárcel.

Al principio se negaron a confesar, pero después confirmaron el plan acordado.

Ingresaron en la cárcel ocho por orden gubernativa.

Local clausurado

Ha sido clausurado el local de los dependientes mercantiles de la calle de las Sierras.

Se relaciona con el descubrimiento del plan para el asalto a la cárcel.

El terrorismo en Barcelona

Por telégrafo

Explosión de un petardo

Madrid 8, a las 12 n.

Frente al Palacio de Justicia ha estallado esta tarde un petardo, produciendo una detonación fortísima.

Se produjo gran alarma. No hubo desgracias que lamentar.

De política internacional

Conferencia de Vázquez Mella

Por telégrafo

Madrid 8, a las 12 n.

Comunican de Barcelona que en el Centro de Ejército y Armada dió Vázquez de Mella una conferencia sobre política internacional.

Abordó el problema de Tanger diciendo que debe ser español, como así mismo Gibraltar.

Se complementaría esta obra, realizando la federación con Portugal.

Conseguido esto, acaso fuese conveniente para España una alianza con Inglaterra.

Aunque enemigo de esta nación, él preconizaría la alianza si viera logrados estos extremos.

Fué muy aplaudido.

Las excursiones de Cierva

Por telégrafo

Propaganda de sus proyectos

Madrid 8, a las 11 n.

El ministro de Fomento está preparando nuevas excursiones para hacer la propaganda de sus proyectos.

El sábado próximo marchará a Asturias con objeto de dar en Gijón una conferencia.

La semana próxima se propone ir a Barcelona aunque parece ser que ha suspendido el viaje esperando conocer el efecto que produce el discurso de Cambó en Cataluña acerca de los proyectos de Fomento.

Se supone que a estos viajes precederá la ofrenda de rubrica por parte del ministro respecto a los catalanes.

Se dice que ha prometido autorizar el empréstito a la Junta de obras

del puerto de Barcelona por veinte millones para continuación de los trabajos del puerto.

No obstante otros elementos le habían formulado reclamaciones sobre los aranceles, pues se hallan muy quejosos y se niegan a darle facilidades para su proyectado viaje.

Esta mañana le visitaron algunos representantes de entidades catalanas para quejarse de las promesas que se les ha hecho y no se han cumplido.

En honor de Blasco Ibáñez

Por teléfono

Un almuerzo en la redacción de EL LIBERAL Madrid 8, a las 12'30 n.

En la redacción de EL LIBERAL se ha obsequiado con un banquete a Blasco Ibáñez.

Presidieron el director Moya Gascon y el presidente de La Editorial don Antonio Sacristán.

Este ofreció el banquete, ensalzando a la vez las obras del maestro de la literatura contemporánea.

Blasco Ibáñez dió las gracias por tan simpático acto y evocó su historia en EL LIBERAL dedicando un recuerdo a Moya.

Fué muy aplaudido.

Ultima hora

Por teléfono

Tipógrafo muerto

Madrid 9, a las 4 m.

En la Casa del Pueblo celebró una reunión la sociedad de tipógrafos.

Discutieron acaloradamente sobre cuestiones íntimas de la Sociedad.

A la salida el obrero Manuel Hernández, de 24 años, se adelantó al grupo de compañeros y uno de ellos le hizo varios disparos.

Al sentirse herido intentó huir.

Anduvo unos veinte pasos y cayó en la calle de Gravina, desplomado.

Le recogieron algunos compañeros conduciéndole a la Casa de Socorro donde llegó muerto.

Tenía un balazo en la cabeza, otro en el pecho y otro en la espalda.

Al ruido de las detonaciones acudió la policía, deteniendo a varios.

El agresor logró huir. Lo busca la policía.

BARCELONA

Madrid 9, a las 4'10 m. (Urgente)

Una madrugada, calle Paorta San Bertrán, grupazo tirotearonse, resultando un muerto.

Crease es presidente Sindicato peluqueros,

Teatro Ortiz

ÉXITO CRECIENTE DE

Aubín-Leonel

Hoy debuts

La Banda de Chinchón

PON PON y BINO clowns parodistas con el augusto PELMAZO

A las diez en punto.

Compañados.—Ovarros agudos.—Grippe o Trancaso.—Enfriamiento.

AFORINA MORENO

desaparece inmediatamente la tos, la fiebre y los dolores. Previene y evita las complicaciones del catarro y los pulmones.

Precio del frasco, 2 pesetas

De venta en la Farmacia Moros

26, CAMACHOS, 26.

Gran TINTORERIA Suiza

La más importante de la región

Ejecución rápida y perfecta de todos los trabajos confiados a esta casa. Exclusiva de las anilinas HEINE, de BERLIN. Frenaría, 40. LUTOS A LAS 43 HORAS

Servicio semanal entre los puertos de CARTAGENA y ORAN por el magnífico y rápido vapor francés

"DRIF"

que saldrá de este puerto fijamente el día 11 del actual, admitiendo carga y pasaje de primera, segunda y tercera clase.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios

J. Y A. LAMATIGNERE.-ISAAC PERAL, NUMERO 10. CARTAGENA

NOTA.—Los señores pasajeros deberán presentarse en estas oficinas el día anterior a la salida del vapor para recoger sus pasajes.

Banco de Albacete

CASA CENTRAL: ALBACETE

La Harina Lactea WESTL es el mejor sucedáneo de la leche materna. Millones de padres de todos los países lo proclaman

R. MERINO TER MEDICO-PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID Especialista de las enfermedades Estómago, Intestino e Hígado

Agricultores Abonos Orgánicos y Mineral TORRES

Dr. López Campell PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID

CEMENTOS BELGAS Calidades superiores. Precios ventajosos

S. Guijarro MUEBLES DE VERANO 50 Habitaciones expuestas de nuevos estilos, única en su clase para los de buen gusto

Exposición de Muebles Con precios de baja se ha recibido la tercera remesa de sillerías, butacas, meridianas y sillones de mimbre, junco y rafia.

CLINICA DEL DOCTOR FEDERICO GIMENO ESPECIALISTA EN PARTOS Y GINECOLOGIA

Puntos de venta de EL LIBERAL En ALBACETE: Kiosco Madrileño de Juan Bonillo Siles, Paseo del Príncipe.

Gran TINTORERIA Suiza La más importante de la región

Banco de Albacete CASA CENTRAL: ALBACETE

SUCURSALES: Murcia, Alicante, Ciudad-Real, Lorca, Córdoba y Andújar. Capital. 25.000.000 de pesetas Fondo de reserva. 12.000.000 de pesetas

Cartagena

Nuevo servicio

Al partir del próximo día 12 quedará inaugurado un nuevo servicio de vapores directos entre Cartagena y Orán.

Mucha falta estaba haciendo este servicio, con el que tienen grandes ventajas los comerciantes y el público en general, pues ahora para dirigirse a la referida plaza francesa, hay que sufrir las molestias del viaje a Alicante, único puerto, por el que puede hacerse el viaje.

De Marina

Ha sido concedido un crédito de 22.641'75 pesetas para la construcción de un almacén en la Base Naval.

—Ha salido para Madrid con objeto de tomar parte en el Concurso Nacional de Tiro un equipo de Infantería de Marina.

—Se dice que el buque salva-submarinos «Kanguro» hará unas reparaciones en Cádiz.

—Para mediado de mes está señalada la marcha de los submarinos, y el buque «Kanguro» para visitar diferentes puertos del Norte.

Los espectáculos

Ha terminado su actuación en el Teatro Circo, la compañía de variedades que dirigen los Aubin-Leonel. Los cinco días que han trabajado

han sido otros tantos llenos y han gustado extraordinariamente.

—Comenzó en el pabellón El Brillante la compañía mixta que dirige J. Bejarano, que ha «entrado de lleno» en el público.

Ahora bien, que la orquestita si estuviera un poquitín más nutrida harían mejor conjunto compañía y música.

Como el público corresponde, llenando el local, bien pudiera hacerse eso.

Eclos locales

Con brillante calificación ha aprobado el ejercicio de francés para el ingreso en la Escuela Naval, el joven cartagenero Mariano González Manchón, hijo de nuestro amigo el jefe de Estado Mayor en este departamento don Mariano.

—Ha marchado a Barcelona don Felipe Ruales.

—A Madrid el diputado a Cortes don José García Vaso.

—Se ha verificado la boda de la señorita Maruja Munuera con don Salvador Castro.

—Se encuentra en ésta el diestro Enrique Cano «Gavira».

—Regresó de Elche el secretario de aquel Ayuntamiento don Luis Martínez Banié.

—De Madrid el alcalde don Manuel Zamora.

—A Barcelona ha marchado el administrador del colegio «El Porvenir» don Alfonso Visiedo, con objeto de sufrir una operación en la vista.

—De Murcia ha venido don Antonio Segado Nieto y don Angel García Segado.

—En los exámenes verificados en este Instituto han terminado el Bachiller los jóvenes don Juan Milerido y don Doroteo Bermejo.

—Se encuentra algo mejorado de la herida que padece producida por una cornada en la corrida del domingo, el picador de toros Julián García «Trigaito».

—Ha dado a luz con toda felicidad un precioso niño la señora doña Benifacia Molina, esposa de nuestro querido amigo don Juan Reyes Fernández, industrial de esta plaza.—3 Junio.

Estadística de centenarios

La Dirección de Estadística de la provincia de Buenos Aires acaba de publicar una información, según la cual en el campo está el secreto de longevidad.

Viviendo en el campo dice, se puede llegar fácilmente a centenarios lo demuestra con los siguientes datos:

En el segundo trimestre del año 1918, fallecieron 14 centenarios, de los cuales 13 eran mujeres argentinas y un varón italiano. En la Plata murió una vecina de 111 años de edad, y otras dos de 110 en Chascomús y General Pinto.

En el tercer trimestre del mismo año fallecieron 25 centenarios, de los

cuales 18 eran varones y 7 mujeres.

En General Viamonte murió una mujer de 130 años y dos varones de 120; en Nueve de Julio y Pergamino, otro varón de 110; en Nueve de Julio, una mujer de 110; en General Dorrego, cuatro centenarios; en La Plata, un varón de 114 y en Gaamini, una mujer de 120.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL

Día 9 de Junio de 1921.—Jueves.— Santos Primp y Feliciano.—San Ricardo.

—La Misa y Oficios divinos son de San Primo y Feliciano, mártires, con rito simple y color encarnado.

Mes de Junio

El mes de Junio consta de 30 días. Este mes está consagrado al Corazón de Jesús.

El toque de Alba por la mañana a las cuatro.

El toque de Oraciones por la tarde a las siete y tres cuartos.

El toque de Animas por la noche a las nueve.

Vela y Alumbrado

Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las seis y media.

El día 9 de Junio de 1921.—Estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de San Antonio.

El día 10 en San Antonio.

—En Reparadoras.—Por la mañana a las siete se descubre con Misa.

rezada y se reserva por la tarde a las cinco con Bendición.

CULTOS

En la Catedral.—El coro por la mañana a las 8 y 1/2, con Misa de Prima y por la tarde a las cuatro Visperas, Completas, Maitines y Laudes.

Novenas de San Antonio de Pádua Catedral: Por la tarde a las seis y media.

San Antolín: Por la tarde a las siete y media.

San Miguel: Por la tarde a las siete y media.

Son Antonio: Por la mañana en la misa conventual y por la tarde a las cinco y media.

San Nicolás: A las cinco tarde.

Mes del Corazón de Jesús

San Andrés: Por la mañana en la misa de siete y media y por la tarde a las seis.

San Antolín: Por la mañana en la misa de seis y siete y media y por la tarde a las siete y media.

San Bartolomé-Santa María: Por la mañana en la misa de las siete.

En el Carmen: Por la mañana en la misa de siete y media.

San Juan Bautista: Por la mañana en la misa de siete.

San Lorenzo: Por la mañana en la misa de ocho y los domingos a las cinco de la tarde.

San Nicolás: Por la mañana en la misa de siete y media.

Santa Eulalia: Por la mañana en la misa de siete y media y los domingos a las cuatro y media de la tarde.

Santa Catalina: Por la mañana en la misa de siete y media y los domingos a las cuatro y media de la tarde.

San Pedro: Por la mañana en la misa de siete y media y los domingos a las cuatro y media de la tarde.

San Miguel Arcán: Por la tarde al toque de oraciones y los domingos a las cinco de la tarde.

En Agustinas: Por la mañana en la misa de ocho.

Santa Ana: Por la mañana en la misa de siete y media.

En Madre de Dios: Por la mañana en misa de siete.

Santo Domingo: Por la mañana en la misa de ocho.

Un choque

Por telégrafo

Moto destrozada

Madrid 8.

En la calle de Goya una motocicleta, quiso evitar un choque contra un auto que caminaba en dirección contraria.

Precipitose sobre un tranvía chocando violentamente.

La moto resultó destrozada y heridos el motorista Pedro Alarcón y un individuo que le acompañaba llamado Jesús Zugaraya.

Noticias o asuntos neorológicos de distritos de Murcia y alrededores. A las 6 de la tarde.

El gran sabio, ABATE HAMON. ha descubierto la manera de curar radicalmente... LABORATORIOS BOTANICOS. Sección, n.º 21. Ronda San Pedro, 11.-BARCELONA

Línea Vapores Pinillos. SERVICIO PARA CUBA! El vapor BARCELONA cargará en el puerto de Cartagena el día 6 de Junio próximo, con destino a los puertos de Santiago de Cuba, Habana y Matanzas.

VAPORES FRUTIFEROS REGULARES Y RÁPIDOS Mac Andrews & Co Ltd. AFILIADOS DE The Royal Mail Steam Packet Company (La Mala Real Inglesa) Vapor «Solsas», cargará con destino a Londres el viernes 10.

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabos de J. Borja Salgado. ESPECIALIDAD EN JARABES Y ANISADOS FINOS Y COGNAC EN FIASCAS NATURALES.

TARIFA DE ESQUELAS DE DEFUNCION. NOVENARIO O ANIVERSARIO. Table with columns for Modelo núm., 1.ª PLANA, 2.ª y 3.ª PLANA, 4.ª PLANA.

EL LIBERAL. EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DENTRO Y FUERA DE MURCIA. DECANO DE LA PRENSA DIARIA

EXTRACTO DE CEREALES Borrell Oliveras. TÓNICO VEGETAL EXENTO DE ALCOHOL. Por su riqueza en FÓSFORO ORGÁNICO, por sus VITAMINAS y OXIDASAS, es el medicamento más apropiado y activo para reconstituir un organismo decaído.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE. DE LA MANCOMUNIDAD MIGUEL ZAPATA E HIJOS LA UNION-CARTAGENA. GRANDES TALLERES DE FUNDICION, CALDERERIA, MAQUINARIA Y ELECTRICIDAD.

SE VENDE MOTOR eléctrico de corriente continua de 300 vatios, completamente nuevo, sin trenar, de 32,50 H. P., con sus accesorios normales.

MURCIA EL LIBERAL. ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN MURCIA Y EN LA REGION. TARIFAS DE PUBLICIDAD. Artículo industrial y comunicado. Línea. . . . . 1'25 ptas.

Reparación de armas de fuego, de todas clases y sistemas, por el competente maestro de Eibar (Guipúzcoa), Roque Aguirre. El Taller, nuevo en esta localidad, está establecido en la plaza de Martínez Tornel, junto a la Administración de los autos de Caravaca.

CATARROS. TOSAS, BRONQUITIS. Solución Pautauberge. que opera PULMONES ROBUSTOS y previene de la TUBERCULOSIS.

INCREDIBLE!! Hermosísimos bolsillos de plata de ley, garantizados, tanto de señora como de caballero, a 5 PESETAS como reclamo.

ENCARGOS.— AGENCIA DE SERVICIO diario por ferrocarril entre Murcia y Lorca y pueblos de la línea.—Combinación para Madrid, Valencia, Alicante, Cartagena, con los pueblos intermedios y otras importantes poblaciones de España.—Gran reserva, seguridad y economía en todos los asuntos.—Especialidad en encargos de compra.—Casa en Murcia: Plaza del Poeta Zorrilla, núm. 9; casa en Lorca: Ferrando el Santo, núm. 3.—Advertencia: Esta Agencia es la primera establecida en la línea de Lorca y garantiza todas sus operaciones.

JARABE DE RABANO TODADO DE GRIMAULT Y CIA. Depurativo por excelencia PARA LOS NIÑOS PARA LOS ADULTOS. VENTA AL POR MAYOR 8, Rue Vivienne, PARIS.

AGENCIA HAVAS. (ASOCIADA EN ESPAÑA) PRECIADOS. Compañías nacionales y extranjeras. Combinaciones de publicidad en toda la Prensa, PRESUPUESTOS GRATIS. PÍDANSE TARIFAS Teléfono 28-88.—MADRID